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лом і руди не завжди можуть бути використані. В цьому відношенні кращий 

барит, не дає вторинного γ-випромінювання. По-друге, при опроміненні бетону 

характерні зниження щільності та збільшення лінійних розмірів зерен 

заповнювачів. Можливий також перехід мінералів з кристалічного в аморфний 

стан, що також супроводжується деформаціями розширення. По мірі опромінення 

відбувається утворення та накопичення різних дефектів кристалічної решітки 

мінералів, що складають заповнювачі.  

Крупність заповнювачів для захисних бетонів визначається масивністю 

конструкції, яка бетонується, і приймається максимально можливим. Зерновий 

склад заповнювачів підбирають з таким розрахунком, щоб якомога більше 

наситити бетон важким заповнювачем. 

Особливо важкі бетонні суміші схильні до розшарування внаслідок значної 

різниці між густинами цементного тіста і заповнювачів. Для запобігання 

розшарування рекомендується такі суміші перевозити в автобетонозмішувачах, 

застосовувати методи роздільного бетонування та інше. 
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Метою роботи є розвиток науково-технічних основ підвищення оперативності 

попередження надзвичайних ситуацій (НС) техногенного походження та мінімізації 

руйнівних наслідків від них за результатами оцінки зон взаємної небезпеки від 

стаціонарних і рухомих потенційно небезпечних об’єктів (ПНО). 

Мета роботи досягається шляхом реалізації автоматизованої комплексної 

системи безперервного та тривалого у реальному масштабі часу оперативного 

моніторингу за станом небезпеки стаціонарних і рухомих ПНО та безперевного 

контролю можливості виникнення територіальних зон взаємної небезпеки від них, в 

якій забезпечується [1]: 

 постійний комплексний автоматизований моніторинг за станом небезпеки 

стаціонарних і рухомих ПНО; 

 безперервний прогноз впливу рухомого об’єкту на рівень небезпеки 

стаціонарних ПНО, які знаходяться на шляху руху рухомого ПНО, а також прогноз 

впливу стаціонарних ПНО на рівень небезпеки рухомого об’єкту; 

 прокладення найбільш небезпечного шляху для руху рухомого ПНО з 

урахуванням територіального розташування стаціонарних ПНО, наявності шляхів 

руху інших рухомих ПНО, а також кліматичного стану, наявності заторів і дорожньо-

транспортних пригод та наявності НС природного та техногенного характеру в зоні 

руху рухомих ПНО. 
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Рисунок 1 - Функціональна схема 

оцінки зон взаємної небезпеки від 

стаціонарних і рухомих ПНО 

Функціональну схему оцінки зон 

взаємної небезпеки від стаціонарних і 

рухомих ПНО представлено на рис. 1, де: 1 

– територія, на якій розташовані стаціонарні 

та рухомі ПНО та функціонує система 

оперативного моніторингу за 

стаціонарними і рухомими ПНО та зонами 

взаємної небезпеки від них; 2 – рухомі 

ПНО; 3 – енергетичні зони підвищеної 

небезпеки, які радіально формуються 

навколо стаціонарних і рухомих ПНО у 

результаті проявлення НС, пов’язаних з 

пожежами, вибухами та іншими процесами 

швидкого вивільнення великої кількості 

руйнуючої енергії; 4 – радіуси енергетичних 

зон підвищеної небезпеки; 5 – стаціонарні 

ПНО; 6 – траси рухомих ПНО;  

7 – зона взаємної небезпеки від стаціонарних і рухомих ПНО, яка формується у 

процесі геометричного накладення енергетичних зон підвищеної небезпеки. 
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Рисунок 2 - Функціональна схема 

системи оперативного моніторингу за 

стаціонарними та рухомими ПНО та зонами 

взаємної небезпеки від них 

Функціональну схему системи 

оперативного моніторингу за 

стаціонарними і рухомими ПНО та 

зонами взаємної небезпеки від них 

представлено на рис. 2, де: 2 – рухомі 

ПНО; 2.1 – мобільний пристрій 

контролю за станом небезпеки та 

географічним місцеположенням 

рухомого ПНО; 5 – стаціонарний ПНО; 

5.1 – сервер даних стаціонарного ПНО; 

5.2 – термінал диспетчера стаціонарного 

ПНО; 8 – диспетчерський центр митного 

пункту контролю на в’їзді до території 1; 

8.1 – термінал диспетчера митного 

пункту контролю на в’їзді до території 1; 

8.2 – сервер даних митного пункту 

контролю на в’їзді до території 1; 9 – 

система GPS навігації; 10 – стаціонарний 

пристрій контролю небезпеки та 

відеоспостереження вздовж траси руху 

рухомих ПНО;  

11 – мережа стільникового зв’язку; 12 – Інтернет; 13 – центр моніторингу за 

станом взаємної небезпеки від стаціонарних і рухомих ПНО; 13.1 – сервер центру 

моніторингу; 13.2 – автоматизована аналітична система прогнозу взаємного впливу 

небезпек від рухомих та стаціонарних ПНО та аналізу впливу на стан небезпеки ПНО 

кліматичних факторів, наявності заторів і дорожньо-транспортних пригод, наявності 

НС природного та техногенного характеру; 13.3 – база даних про небезпеки, що 

виникли на ПНО; 14 – диспетчерський центр митного пункту контролю на виїзді з 

території 1; 14.1 – сервер даних митного пункту контролю на виїзді з території 1; 14.2 

– термінал диспетчера митного пункту контролю на виїзді з території 1. 

Таким чином, у роботі розвиті науково-технічні основи створення 
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комплексної функціональної схеми системи моніторингу за зонами взаємної 

небезпеки від стаціонарних і рухомих ПНО, яка характеризується тим, що містить: 

диспетчерські центри на стаціонарних ПНО і митних пунктах контролю з серверами 

даних; мобільні пристрої контролю небезпеки рухомих автомобільних, залізничних і 

водних (морських і річних) ПНО; стаціонарні пристрої контролю небезпеки та 

відеоспостереження вздовж трас руху ПНО; автоматизовану аналітичну систему 

прогнозу взаємного впливу небезпек (від рухомих і стаціонарних ПНО) і аналізу 

впливу на стан небезпеки кліматичних факторів, заторів і дорожньо-транспортних 

пригод, НС природного та техногенного характеру. 

Обґрунтовано функціональні компоненти мобільного пристрою контролю 

небезпеки рухомих ПНО, а саме: мікроконтролер; блок введення інформації про 

специфіку вантажу; блок датчиків контролю вантажу з розташованими на рухомому 

засобі датчиків пожежної, радіаційної, хімічної та біологічної небезпеки (з 

організованим телеметричним радіоканалом передачі інформації між виносними 

датчиками та мобільним пристроєм контролю), а також ручний датчик екстреного 

сповіщення про небезпеку; блок визначення місця знаходження рухомому засобу 

(через систему GPS навігації); блок зберігання інформації; блок проведення 

переговорів; блок радіозв’язку (через мережу стільникового зв’язку). 
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В результаті функціонування стаціонарних і рухомих потенційно 

небезпечних об’єктів (ПНО) навколо цих об’єктів формуються зони, внутрі яких 

генерується рівень повишеної небезпеки для життєдіяльності соціумів. 

Нерівномірність розподілу ПНО по локальній території призводить до ситуацій 

геометричного накладення енергетичних зон небезпек. Внутри цих зон 

проявляются ефекти нелінійних взаємодій між факторами небезпек від 

надзвичайних ситуацій (НС) різного походження. Ці обставини вказують на 

необхідність розробки ефективних заходів щодо: забезпечення раннього 

моніторингу (вже на етапі розробки планів будови ПНО); попередження та 

ліквідації НС (катастроф) техногенного походженя; недопущення 

розповсюдження цих катастроф та їх взаємного впливу (взаємної генерації) в 

умовах природно-техногенних, техногенно-техногенних і техногенно-природних 
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